

Н. Н. ЧЕБОКСАРОВ

[к 60-летию со дня рождения]

6 мая исполнилось 60 лет со дня рождения крупного советского антрополога и этнографа Николая Николаевича Чебоксарова — доктора исторических наук, профессора, заведующего сектором Южной, Восточной и Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании Института этнографии АН СССР. Перу юбиляра принадлежит более ста научных работ, явившихся большим вкладом в советскую антропологическую и этнографическую науку. За фундаментальный труд «Северные китайцы и их соседи (исследование по этнической антропологии Восточной Азии)» Н. Н. Чебоксаров получил в 1947 году премию им. Н. Н. Миклухо-Маклая. Как руководитель авторского коллектива и один из основных авторов тома «Народы Восточной Азии», он (совместно с Р. Ф. Итсом и Г. Г. Стратановичем) был в 1966 г. вторично удостоен этой почетной награды.

Круг научных интересов Н. Н. Чебоксарова обширен и многообразен. Главное направление его исследований в области антропологии — широкое многостороннее использование антропологических данных для изучения этногенеза и этнической истории, а также разработка некоторых теоретических проблем расоведения, в частности вопросов расовой классификации. В сфере этнической антропологии интересы юбиляра концентрировались вокруг трех обширных тем: 1) антропология и происхождение народов севера Европейской части СССР и Скандинавии, включая Прибалтику, в сопоставлении с народами германской языковой семьи; 2) антропологические типы и этническая история финноугорских народов; 3) антропологическая классификация, история антропологических типов и происхождение народов Восточной и Юго-Восточной Азии.

Н. Н. Чебоксаров с группой сотрудников на протяжении ряда лет работал на территории Советской Прибалтики, собрав ценный антропологический материал по всем крупным этнографическим группам в составе латышей, литовцев и эстонцев. Опубликованное им в 1959 г. совместно с М. В. Витовым и К. Ю. Марк обширное монографическое исследование по этнической антропологии Восточной Прибалтики заполнило огромный пробел в антропологической литературе по народам Европы и представило насыщенную фактами, интересную по построению, широкую по масштабу картину формирования, развития и взаимодействия антропологических типов не только Прибалтики, но практически всей северной ветви европеоидной расы. В частности, Н. Н. Чебоксарову принадлежит серьезно аргументированная попытка объяснить географическими закономерностями процесс сложения северной ветви европеоидов.

Выступая против широко распространенных и защищаемых авторитетными специалистами воззрений, Н. Н. Чебоксаров убедительно аргументировал тезис о неправомерности выделения финноугроведения в качестве самостоятельного раздела исторической науки. Многолетние полевые исследования среди народов Приуралья, особенно коми, дали ему богатый материал для доказательства расового полиморфизма финских народов. Кстати, еще во время этих, проводившихся до Отечественной войны экспедиций, были собраны данные по физиологическим признакам, широкое введение которых в антропологические программы советских исследователей падает лишь на последние годы. Многие из выделенных Н. Н. Чебоксаровым комплексов возводятся им к антропологическим типам эпохи неолита и бронзы. С финноугорскими исследованиями Н. Н. Чебоксарова связана была и его работа среди русского населения северных районов. Он убедительно показал антропологическую близость западнофинских и многих русских этнографических групп — тезис, который прочно вошел в литературу по антропологии Восточной Европы и получил потом многократное подтверждение. С исследованиями по антропологии севера Европы связаны и содержательные работы юбиляра, посвященные Центральной Европе. Установленный в них факт проникновения монголоидной примеси в неолите далеко на запад от нынешнего ареала монголоидной расы был встречен сначала с недоверием, но затем многократно аргументировался Н. Н. Чебоксаровым в дальнейших работах, и сейчас его можно считать практически неоспоримым.

Капитальные исследования Н. Н. Чебоксарова по антропологии восточноазиатских рас занимают особое место в мировой антропологической литературе. Основанные на исчерпывающем использовании как краниологических, так и соматологических материалов, во многом оригинальных, они представляют собою первоклассные сводки фактических данных, к которым постоянно обращаются все специалисты-антропологи. Однако этим отнюдь не исчерпывается их значение: дифференциация тихоокеанских и континентальных монголоидов, показ тесных генетических связей современных китайцев с неолитическим населением, установление самостоятельного очага расообразования в Восточной Азии — вот бесспорные, уже признанные всеми достижения Н. Н. Чебоксарова в расоведении Азии. В последние годы под руководством Н. Н. Чебоксарова развернулось полевое антропологическое изучение эндогамных — кастовых и племенных — групп населения Индии, проводимое совместно с индийскими учеными. Если добавить к этому длинному перечню обстоятельную работу по антропологии Восточной Африки, если вспомнить, что Н. Н. Чебоксаров является одним из опытейших полевых исследователей не только в Советском Союзе, но и во всем мире, то становится понятным, что классификация рас, предложенная Н. Н. Чебоксаровым, стала серьезным вкладом в теоретическое расоведение и привлекла к себе пристальное внимание. В этой классификации им выделены не только новые систематические единицы, но и предложен новый интересный аспект анализа расообразования, заключающийся в установлении разных формообразующих факторов на различных таксономических уровнях.

Для Н. Н. Чебоксарова характерен комплексный подход к решению научных проблем. Это особенно ярко проявилось при исследовании им вопросов этногенеза и этнической истории народов Поволжья и Прибалтики, а в последние два десятилетия — народов Восточной, Юго-Восточной и Южной Азии. Наряду с фактами антропологии Николай Николаевич широко привлекает данные этнографии, лингвистики и других смежных наук, в том числе обширные материалы, собранные им самим во время многочисленных экспедиций и поездок как внутри страны, так и за ее пределами (в Китае, Индии, Индонезию, Японию, Польшу и Финляндию).

Этническая история интересует Н. Н. Чебоксарова во всем ее многообразии, от самых ранних этапов до наших дней, когда во многих странах Азии и Африки наблюдается завершающий этап процесса формирования народностей и наций. Изучение современных национальных процессов в этих государствах не только весьма важно в научно-теоретическом отношении, но и имеет большое политическое значение. В настоящее время в качестве одного из ответственных редакторов и основных авторов Николай Николаевич занят подготовкой коллективной монографии «Национальное развитие в странах Южной Азии», работа над которой будет завершена в текущем году.

Ряд трудов Н. Н. Чебоксарова посвящен проблемам истории материальной культуры, типологии и развития хозяйства народов мира. Юбиляр совместно с С. П. Толстовым, С. А. Токаревым и особенно М. Г. Левиним разработал учение о хозяйственно-культурных типах и историко-этнографических областях, ставшее теперь самостоятельным разделом общей этнографии. Николай Николаевич продолжает работать над этой проблематикой применительно к Восточной и Юго-Восточной Азии.

На протяжении ряда лет Н. Н. Чебоксаров принимал самое деятельное участие в качестве автора и редактора в создании многих томов недавно завершенной серии «Народы мира» («Народы Южной Азии», «Народы Восточной Азии», «Народы Юго-Восточной Азии», «Народы Европейской части СССР», «Народы Зарубежной Европы»). Столь же важную и ответственную роль играет Н. Н. Чебоксаров в подготовке серии «Очерки общей этнографии».

Николай Николаевич достойно представляет советскую науку на международных конгрессах. В последние годы он активно участвовал в VII Международном конгрессе антропологических и этнографических наук в Москве, II Международном финноугорском конгрессе в Хельсинки и XI Тихоокеанском научном конгрессе в Токио, выступал с лекциями в Польшу и Финляндию.

К своим исследованиям и особенно к полевым работам Н. Н. Чебоксаров широко привлекает коллег по специальности, товарищей по работе, учеников. Н. Н. Чебоксаров опытный и щедрый педагог. Десятки его учеников, бывших студентов и аспирантов работают в научных учреждениях и учебных заведениях разных районов нашей Родины и за ее пределами. Многие из них уже сами стали самостоятельными исследователями, педагогами и имеют своих учеников. Много лет Н. Н. Чебоксаров был доцентом, а затем профессором и заведующим кафедрой этнографии Исторического факультета МГУ. Связь с кафедрой сохранена им и поныне. Свое шестидесятилетие Н. Н. Чебоксаров встречает в расцвете творческих сил, завершая крупные научные работы, полный новых интересных замыслов.

В. П. Алексеев, Г. Г. Стратанович